

在陕西省第五届养老护理职业技能大赛总决赛中,有三分之一的参赛选手是90后

他们为养老护理行业增添新力量

“奶奶,我来扶您到轮椅上,您慢一点。”李楠小心翼翼地搀扶起“老人”,将其慢慢挪到轮椅上,再推着“老人”出去散步。

“别看推轮椅谁都会,可真正做到又稳又快又安全,并且让老人感到舒适,其实大有学问。”从竞赛场上下,来自西安市第三爱心护理院的参赛选手李楠说,“大赛严格考察选手的实践操作技巧,对我们做好为老服务很有指导意义。”

2022年11月28日至12月1日,陕西省第五届养老护理职业技能大赛总决赛现场,全省养老护理“尖兵”同台“打擂比武”,比理论、拼技能、显身手。

养老护理“尖兵”巅峰对决

在为期4天的陕西省第五届养老护理职业技能大赛总决赛中,选手们既要比理论,也要拼技能。“力求真实性、促进专业性”是此次大赛的最大特点。大赛设置‘居家照护服务、社区照护服务、机构照护’等竞赛模块,真实还原日常照护场景,不仅考察选手的基础照护能力,还考察选手对心理支持、认知症评估等全方位环节的掌握程度。”大赛裁判岳慧娟介绍。

与往届比赛不同,本届竞赛形式由原来的线下竞赛调整为“线上+线下”混合式竞赛,并将往年的单赛道改为职业组和技能组2个赛道的比赛模式。

“赛制变化,能够更加公平公正选拔选手,同时更好地展示我省养老护理员的职业风采。”岳慧娟说,“本届比赛还有一个很大的亮点,就是将往届大赛的模拟环节升级成了‘真实还原’,比如为老人洗头、吸痰,这次是真的用水和洗发膏为老人进行清洗,还要用吸痰器为老人把痰吸出来。这一方面考察护理员的实操技能,另一方面可以通过大赛起到引领作用,把为老服务做到实处。这样的‘真实还原’在全国都是一次先行先试。”

把为老服务做到实处

从业6年来,西安长庆老年公寓的养老护理员王瑾一直坚守在护理一线,2022年是她第一次参加省级比赛。“一般人觉得养老护理员就是照顾好老人的‘吃喝拉撒’,而事实并非如此。我们不仅要为老人提供基础照料服务,还要为老人提供心理疏导、感染

防控等全方位、科学合理的照护服务。”王瑾说,“不管是翻身、穿衣、搀扶,还是康复治疗、心理慰藉,我感觉处处都需要专业技能,更需要一颗真诚热心的心。”

为老人擦浴的水温应保持在多少摄氏度?适宜老人睡觉的室温和湿度是多少?教老人使用拐杖行走有哪些注意事项?……类似的细节问题都是这次大赛的关键点,也是养老服务质量提升的精准标尺。“以赛促学,让我更感受到自己在平时护理工作中应该如何提升服务质量,把每一件护理小事做得精准、到位。”首次参赛的90后养老护理员张园华说,“身边许多同事都很年轻,这次大赛中也有很多90后甚至00后的身影,这也说明我们的工作正在得到社会越来越多的接受和认可。”

吸引更多投身养老护理行业

“这些荣誉时刻提醒我要恪尽职守,做老年人的贴心守护者。”作为大赛技能组一等奖获得者的李楠,不仅拿到了3万元的奖金和省民政厅颁发的获奖证书,她还将被省人社厅授予“陕西省技术能手”称号。

目前,我省60岁及以上老年人约774万人,占全省人口总数的19.6%,出现“中度老龄化”特征。随着人口老龄化进程加快,养老服务需求将持续增长,而养老护理员的数量、素质直接关系到养老服务质量的优劣。

近年来,我省坚持把加强养老服务人才队伍建设作为提高养老服务质量的重要抓手,强化培训,以“赛”促学、以“赛”促训,锻炼和培养技术能手,激发广大养老护理员岗位练兵、岗位成才的自觉性,促进养老护理员的整体素质提升。

“我们希望发挥职业技能竞赛在行业中的示范引领作用,吸引更多投身养老护理行业,不断扩充和优化全省养老护理专业队伍,促进养老服务业健康规范发展。”省民政厅副厅长郭惠敏说,“与往届竞赛相比,本届90后占到参赛选手的三分之一。通过这几年参赛人数和年龄段的变化,我们欣喜地看到,越来越多的80后、90后,甚至包括许多具有本科以上学历的人才积极投身养老护理工作,为养老服务人才队伍增添新力量、注入新活力、孕育新希望。”(杨小玲 南楠)

2025年我国将基本确立住房公积金数字化发展新模式

新华社北京1月10日电(记者 王优伶)住房和城乡建设部10日对外发布《关于加快住房公积金数字化发展的指导意见》。指导意见提出,到2025年,我国将基本形成全系统业务协同、全方位数据赋能、全业务线上服务、全链条智能监管的住房公积金数字化发展新模式。

指导意见要求,构建数字化服务新模式,推进服务标准化规范化便利化,编制服务事项基本目录和实施清单,实现同一服务事项在全国范围内无差别受理、同标准办理。

指导意见强调,打牢数字化发展的数据和平台基础。建立健全让数据用起来、依法加强数据汇聚、共享和利用,推动实现各地信息系

统的互联互通、协同联动,形成“纵向贯通、横向联通”的数据共享“立交桥、高速路”,支撑跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。

住房和城乡建设部住房公积金监管司司长王旭东说,当前我国住房公积金缴存人数达1.64亿,到2025年住房公积金数字化发展新模式基本确立后,除了住房公积金贷款面签等规定必须当面办理的服务事项外,其他业务基本能够实现网上办、掌上办。

近年来,全国多个城市进行住房公积金服务创新实践。2021年,住房和城乡建设部在重庆、成都、广州、深圳、苏州、常州等6个城市开展灵活就业人员参加住房公积金制度试点。广州、厦

门等城市公积金缴存人承租部分保障性租赁住房,可委托公积金中心,从个人公积金账户中按月扣划资金直接支付租金,并可享受押金减免等优惠政策。

“住房公积金数字化发展将有利于进一步提升住房公积金普惠性公共服务效能,有利于打破住房公积金跨区域流动壁垒,扩大住房公积金制度覆盖面,更多更公平惠及住房公积金缴存人和缴存单位。”王旭东说。

指导意见还明确,强化全链条监管,不断完善全国住房公积金监管服务平台、电子稽查工具等数字化监管手段,推动形成省市三级联动的数字化监管机制,逐步从事后监管向事前事中事后全过程监管转变,守好缴存人钱袋子。

陕西部署涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动

本报讯(记者 刘强)1月9日,省市场监管局召开全省涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动电视电话会议,安排部署专项行动。

会议强调,此次专项行动自即日起至6月,活动范围广、时间跨度长、工作难度大,是集结全省市场监管系统力量对涉疫药品和医疗用品领域违法行为的一次综合全面治理。各级市场监管部门要保持高压态势,切实维护市场价格稳定,突出一个“快”字。加大监管执

法力度,突出一个“准”字。发挥市场监管合力,坚持案件快办严查,形成强大震慑,突出一个“严”字。

会议强调,此次专项整治主要任务是“五个全面”:全面加强价格监管执法,坚决打击哄抬价格等违法行为。全面加强反不正当竞争和广告监管,整治虚假宣传等违法行为。全面加强网络交易监管执法,切实维护网络市场秩序。全面加强非医用口罩质量安全监管。全面加强

药械生产流通监管,坚守质量安全底线。

会议要求,要强化重点督导,及时研究解决趋势性、典型性问题,对重大问题重大案件加强跟踪督办,确保执行到位。加大对农村地区涉疫药品和医疗用品综合监管。要重视宣传解读,加大典型案例曝光力度,积极报道专项行动开展成效,在全社会营造稳价保质工作的良好氛围。要做好成果运用,不断巩固专项行动成果,全面推动专项行动落地落实。

我省迎来雨雪降温天气 西安16日凌晨最冷

本报讯(王海鹏)受西风槽和低层偏南暖湿气流共同影响,1月11日至15日,我省多雨雪天气,雨雪最强时段为13日-14日。前期气温偏高以降雨为主,13日以后随着气温逐渐下降自北向南出现雨夹雪或雨雪或纯雪;关中平原东部、汉中、安康平原为雨夹雪或雪,其余地区以纯雪为主。

受冷空气影响,13日-14日陕北、关中北部、陕西南部有5-6级偏北风,阵风7级以上。过程

降温:陕北8℃~10℃,局地可达12℃以上;关中、陕南6℃~8℃,秦巴山区10℃~12℃。最低气温出现在16日凌晨:陕北北部-14℃~-12℃,陕西南部-12℃~-10℃,关中、陕南-6℃~-4℃,局地-10℃~-6℃,秦巴山区-18℃~-16℃。

另据西安市气象台预报,1月12日夜间至15日,西安市多雨雪天气,雨雪最强时段为13日-14日。前期气温偏高以降雨为主,13日起随着气温逐渐下降将出现雨夹雪或雨雪;城区及北

部区县为雨夹雪转雪,南部区县以纯雪为主。受冷空气影响,13日-14日有3-4级偏西风,阵风5-6级。过程降温:城区及北部区县6℃~8℃,南部区县8℃~10℃,秦岭山区10℃~13℃。最低气温出现在16日凌晨:城区及北部区县-6℃~-4℃,南部区县-8℃~-6℃,秦岭山区-16℃~-12℃。另外近期近地层湿度逐渐增加,夜间至早晨多大雾天气,能见度较低,特别是12日夜间到13日部分地方能见度低于500米。

陕西文物元素将亮相央视兔年春晚

本报讯(记者 郝佳伟)1月9日,记者从省文物局获悉,央视兔年春晚舞台设计创意取材自距今6000年至4800年前庙底沟彩陶标志性的“花瓣纹”。据悉,这种花卉图案的彩陶可能就是华族得名的由来,而华山则可能是由华族最初所居之地而得名。考古学家得出这一结论所依据的文物来自渭南市华州区(曾用名“华县”)的泉护村遗址。

据了解,庙底沟文化以彩陶和尖底瓶为标志,影响范围东至大海、南至长江流域以南、西至青海、北至长城沿线,可以说形成了“文化意义上最早的中国”。花瓣纹是庙底沟文化彩陶最典型的纹饰之一,主要是由数量不等的“叶片纹”组合而成,反映了“花”可能是史前先民所表达的构思思想。

1958年至1959年,黄河水库考古工作队陕西分队华县队对华县泉护村遗址进行

了大规模考古发掘,在其主要堆积层底沟文化遗存中,发现了大量以圆点、弧线等构成的典型庙底沟文化花卉纹彩陶,其中象生性鸟纹富有特色。

庙底沟文化时期不仅是中国彩陶发展的鼎盛阶段,也是中国史前社会发展的重要转折点。原本经营粟作农业的庙底沟文化先民,在与长江流域史前先民的交流中,发展出稻作农业,使粮食的来源比以前更加多样化。这一时期,聚落数量增多,规模差异显著,出现了作为区域中心的特大型聚落。

又讯 1月8日,中央广播电视总台春晚吉祥物“兔圆圆”和总台文创兔年生肖形象“兔团团”等产品正式发布。其中,“兔团团”的设计采用了陕西凤翔泥塑的传统纹样作吉祥纹饰,这也是国家级非遗项目凤翔泥塑第三次与春晚结缘。



↑市民在城隍庙采购年货。

↓市民在朱雀花卉市场购买鲜花。

1月10日,西安街头的年味愈发浓厚。记者在城隍庙市场看到,带有兔子图案的布偶、贴画和灯笼受到小朋友的喜爱。在南院门文化街区,写春联、画生肖成为一道靓丽的风景。

随着春节临近,鲜花销售也快速升温。在朱雀花卉市场,各类鲜花姹紫嫣红,吸引众多市民前来选购。本报记者 刘强 摄影报道



↓手艺人
在南院门文化
街区的摊位上
画生肖。

兔年脚步近

古城年味浓

企业快讯

陕西煤层气韩城分公司:新工艺助力施工提高效率

本报讯(杨晶)近日,陕西省煤层气公司韩城分公司承揽的黄河店头电厂2×1000MW小煤窑破坏区治理施工现场一片繁忙景象,智能化制浆新工艺助力项目施工提高效率。

该项目是公司首次独立承揽亿元级煤矿灾害治理工程,总面积420012平方米。该公司把智能化注浆作业设备引进到施工中,使工效提升40%以上,加快了工程进度。

陕西燃气集团:被评为省建设系统劳动竞赛优胜单位

本报讯(张歆)近日,陕西燃气集团被评为2022年度陕西省建设系统劳动竞赛优胜单位,连续2年获此殊荣。2022年,该集团聚焦稳增长多贡献,抓

项目促转型、抓改革增动力、守底线防风险、强引领促发展五方面,广泛开展岗位练兵、技能比赛、技术交流、师徒带徒等活动,劳动竞赛活动覆盖面达90%以上,职工参与率超过85%。

中石油测井公司:研发装置成功预警产油井压力异常

本报讯(王薇 陈明)1月6日,中国石油集团测井有限公司自主研发的井口计量装置,超前预警功能提示大庆油田红岗区一口产油井压力异常,经处理后正常运转。

据了解,井口计量装置可实现同步对含水率、液量自动连续精确测量,以及数据实时远程传输,具备测量精确、适应性强、智慧应用等技术优势。